

# 水滸中央公園的滸洪池

編輯 / 長物志文化事業有限公司

水滸中央公園已經成為市民假日及傍晚運動休閒的熱門去處，當你漫步在中央公園，除了網紅打卡熱點以及寬廣的草地外，是否曾注意一座南北走向的長型湖泊，還有四處分布的低窪綠地呢？這些可不是普通的造景，而是具有多重功能的滸洪池喔！

中央公園高底起伏的地景設計，為配合公園內的道路計畫，使生態系統得以延續，並形塑出大小不一的滸洪池。這些滸洪池能收集公園中的雨水，進行雨水滸留和淨化，並利用滸透式排水原理將水注入地下，同時不對下游（惠來溪）進行排水，有效降低了該區域的淹水風險。此外，滸洪池不僅具備重要的防洪功能，也是許多小動物的棲息地，在生態上扮演著生物庇護所及環境改善的重要角色。



中央公園乾式滸洪池一景



中央公園濕式滸洪池一景

一般來說滯洪池分為乾式與濕式滯洪池，中央公園裡大部分是乾式滯洪池。乾式滯洪池平時是普通的低窪綠地，提供休憩與生態教育的空間，只有在遇到大雨時才會發揮蓄水功能。濕式滯洪池是以池塘或小湖泊的形式建造，在降雨期間，若有多餘的容量，會臨時儲存超出正常水量的水。而中央公園的濕式滯洪池是一座南北走向的長型湖泊，平日的水面如同明鏡般光滑，在雨季中扮演著重要的滯洪角色。

中央公園的滯洪池，除了具有滯洪、生物庇護以及環境改善的重要功能外，還可以是公共藝術作品最佳的設置地點喔！

由紐西蘭國際風動藝術大師—菲爾·普瑞斯 ( Phil Price ) 所創作〈浮遊之花〉，就設置於濕式滯洪池中，創作靈感取自臺中市花山櫻花，桃粉色的巨大花瓣綻放在水池中，隨著風輕輕擺動、迎風搖曳。民眾可以從不同的角度，欣賞這件作品獨特的風采，作品將於8月亮相，未來當大家經過時，可以停下腳步觀察〈浮遊之花〉搖擺的頻率，以及陽光在其中折射交錯的美麗角度！



〈浮遊之花〉模擬圖  
(圖片來源：喜恩文化藝術有限公司)

另一件公共藝術作品，則是由藝術團隊物件美好設計、設置於平衡體驗區下方乾式滯洪池的〈蘊蘊之滄Pipe〉，這件作品也將在年底與民眾見面，巨大化的排水管充滿趣味性，水管內不鏽鋼加上燈光巧妙設計，影射出的光影形似水波紋，融合了流動的造型，象徵過去與未來融入中央公園的意象，為觀者呈現出既熟悉又有趣的感官體驗，創造一種不可思議的奇幻氛圍。



〈蘊蘊之滄Pipe〉模擬圖  
(圖片來源：物件美好設計有限公司)

滯洪池兼具景觀與水利功能，還能巧妙的與公共藝術結合，下次來中央公園散步或運動，不妨放慢你的腳步，欣賞滯洪池中的公共藝術作品，以及中央的公園廣闊翠綠的自然風光喔~

藝術並不是遙不可及的事物，中央公園是一個踏青放鬆的好去處。除了能親近自然，還能欣賞到有趣、美麗且有意義的公共藝術作品。這些作品展現了中央公園為民眾提供美麗自然景致的同時，也將藝術融入生活中。



中央公園滯洪池一景  
(圖片來源：長物志文化事業有限公司拍攝)